小升初复习63游戏规则的公平性
一．选择题
1．奇思和妙想用转动转盘的方式决定去看球赛，转到红色奇思去，转到黄色妙想去，转到其他颅色取新转．下面的四个转盘，哪个是公平的？正确的选项是
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2．优优和亮亮轮流掷小正方体，约定红色朝上算优优赢，黄色朝上算亮亮赢．用下面
[image: image7.wmf](

　　
[image: image8.wmf])

的正方体掷公平．21cnjy.com
A．3面红，1面绿，2面黄
B．2面红，2面白，2面黄


C．1面红，1面蓝，2面绿，2面黄
3．两人轮流掷小正方体，约定红面朝上算甲赢1分，黄面朝上算乙赢1分，用下面的正方体
[image: image9.wmf](

　　
[image: image10.wmf])

掷是不公平的．2·1·c·n·j·y
A．2红1蓝1绿2黄
B．3红3黄
C．1红3蓝2黄
4．在箱里摸球，甲摸到白球得1分，乙摸到黑球得1分．他们在
[image: image11.wmf](

　　
[image: image12.wmf])

箱摸球最公平．
A．[image: image13.png]



B．[image: image14.png]



C．[image: image15.png]



D．[image: image16.png]



5．欢欢和乐乐将进行羽毛球友谊赛，裁判准备用下面的规则来决定谁先发球，其中不公平的规则是
[image: image17.wmf](

　　
[image: image18.wmf])


A．抛硬币，正面朝上欢欢发球，反面朝上乐乐发球


B．用“石头、剪刀、布”来决定


C．抛六个面的骰子，抛出比3大的欢欢先发球，抛出比3小的乐乐发球
6．桌面上有7张卡片，卡片上分别写着
[image: image19.wmf]1~7

七个数字，如果摸到单数亮亮贏，摸到双数聪聪赢，那么这个游戏规则
[image: image20.wmf](

　　
[image: image21.wmf])

www-2-1-cnjy-com
A．对亮亮有利
B．对聪聪有利
C．很公平
7．亮亮和聪聪进行投篮比赛，选择下列方法中的
[image: image22.wmf](
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方法决定谁先投球是不公平的．
A．抛硬币，正面朝上亮亮先投，背面朝上聪聪先投


B．掷骰子，点数大于3亮亮先投，点数小于3聪聪先投


C．“石头、剪刀、布”，谁赢谁先投
8．小明和小丽用转盘做游戏，指针停在红色区域算小明赢，停在蓝色区域算小丽赢，停在黄色区域重新进行．下面几种方案中，游戏双方公平的有
[image: image24.wmf](

　　
[image: image25.wmf])

个．


A．4个
B．3个
C．2个
D．1个
二．填空题
9．6名学生玩跳棋游戏，小名在一块长方形的六个面上分别写着1，2，3，4，5，6，每人选一个数，然后任意掷出长方体，朝上数是几，跳棋就前进几步，这个游戏规则　 　．
10．选出点数为
[image: image27.wmf]210

-

的扑克牌9张，从中任意摸出一张，大于5的可能性有　 　种，小于5的可能性有　 　种．如果规定大于6淘气赢，小于6笑笑赢，这个游戏规则　 　．（填“公平”或“不公平” 
[image: image28.wmf])

【出处：21教育名师】
11．红球3个，黄球5个，摸到红球甲得分，摸到黄球乙得分，要使游戏规则对双方公平，可以增加　 　个红球，或去掉　 　个黄球．【版权所有：21教育】
12．掷硬币的游戏规则是：正面朝上甲赢，反面朝上乙赢．这个规则对甲乙双方是否公平？　 　．
13．掷出瓶盖后，着地时，盖面朝上，甲胜，着地时盖面朝下，乙胜．你认为这个游戏　 　．（填“公平或不公平” 
[image: image29.wmf])

21*cnjy*com
14．小明和小红做游戏，从
[image: image30.wmf]1~9

这几个数中任意抽一张看了又放回去，抽到单数小明赢，抽到双数小红赢，你认为游戏　 　．（填“公平或不公平” 
[image: image31.wmf])


15．从卡片[image: image32.png][51[:] 5]



中任意抽取两张，抽到和是双数的我赢，抽到和是单数的对手赢，是公平的．　 　．
16．选出每张点数为2，4的扑克牌各2张，反扣在桌面上，每次摸2张，然后放回去，另一个人再摸，如果2张牌上数的和大于5，则甲赢，小于5则乙赢．这个游戏　 　．
三．判断题
17．小丁抛了2次硬币，都是正面朝上，说明抛硬币游戏不公平．（    ）
18．下象棋时，抛一枚硬币，通过硬币的正反面决定谁先走棋是公平的．（    ）
19．玩踢毽子时，用“石头、剪刀、布”来决定谁先踢，这样公平．（    ）
20．用“抛硬币”正面朝上或反面朝上决定谁先谁后是公平的（    ）
21．把写有1、2、4、5、7、8的六张卡片数字朝下，翻开一张，是单数甲赢，是双数，乙赢，这个游戏规则是公平的．（    ）
22．小丽和小强参加学校组织的象棋大赛，用“石头、剪子、布”来决定谁先动象棋，这样的决定公平，小强先动的可能性是
[image: image33.wmf]3

9

．（    ）
23．两个人掷硬币，谁掷出的国徽面向上谁获胜，这样的游戏公平．（    ）
24．把
[image: image34.wmf]10
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这10张牌打乱，牌面朝下放在桌子上，每次任意拿一张牌再放回，拿到比“5”小的算小刚赢，拿到比“5”大的算小力赢，拿到“5”不分输赢，再重拿
[image: image35.wmf](

A

看作
[image: image36.wmf]1)

．这种游戏的玩法规则是公平的．（    ）
四．应用题
25．正方体的6个面上分别标有1、2、3、4、5、6这六个数，每次把两个这样的正方体任意抛出，再把朝上的两个数相加，和是单数算甲赢，和是双数算乙赢．这个游戏公平吗？为什么？21世纪教育网版权所有
26．笑笑和欢欢掷骰子（骰子的每个面上分别标有1，2，3，4，5，
[image: image37.wmf]6)

，每人掷15次，得分多者获胜．这样的游戏公平吗？说说你的理由．


27．选出红桃和梅花扑克牌各3张（如图），反扣在桌面上．请你利用这6张扑克牌，设计一个对双方都公平的游戏规则．


28．两个骰子点数之和如果比6大则算甲赢，否则算乙赢．这个游戏规则公平吗？说出你的理由．如果不合理，你能设计出一个合理的游戏规则吗？
29．小李和小王各有4张卡片，分别是3，4，5，6，两人同时出一张卡片
（1）两数之积大于20的小李胜，小于20的小王胜，谁胜的可能性大？
（2）你认为这个游戏公平吗？你认为怎样才公平？
30．灰太狼在青青草原上看到了喜羊羊和伙伴们在玩游戏，非常兴奋但狡猾的他表面上露出友善的笑脸走过去，对他们说：“小羊们，我们来做个游戏吧！输的一方什么都得听赢的一方的．”小羊们虽然不愿意，但也不敢反抗．于是灰太狼公布了游戏规则：“我拿1、2、3，你们拿4、5、6，我们各自任意出一张牌，两张牌的数字相乘积大于10，就算本大王赢，等于10算平局，小于10算你们赢．”
（1）灰太狼制定的游戏规则公平吗？
（2）灰太狼一定会赢吗？
31．小昆和小明玩摸牌游戏，取点数为1和2的扑克牌各2张，反扣在桌面上．游戏规则如下：①每次摸2张，然后放回原处，另一人再摸．②2张牌的点数之和为奇数，小昆胜；反之则小明胜．你认为这个游戏公平吗？为什么？
32．一共有18名同学做击鼓传花的游戏，其中男、女生各9名．鼓声停，花在女生手里就由女生组表演节目，花在男生手里就由男生组表演节目．这个游戏公平吗？
小升初复习63游戏规则的公平性（等级四）
参考答案与试题解析
一．选择题（共8小题）
1．解：转到红色奇思去，转到黄色妙想去，故红色和黄色所占转盘的面积相等．
故选：
[image: image40.wmf]D

。
2．解：
[image: image41.wmf].32
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>

，游戏规则不公平；

[image: image42.wmf].22

B

=

，游戏规则公平；

[image: image43.wmf].12

C

<

，游戏规则公平．
所以掷
[image: image44.wmf]B

中的正方体公平．
故选：
[image: image45.wmf]B

．
3．解：两人轮流掷小正方体，约定红面朝上算甲赢1分，黄面朝上算乙赢1分
2红1蓝1绿2黄，红球、黄球个数相同，游戏规则公平；
3红3黄，黄球个数相同，游戏规则公平；
1红3蓝2黄，红球个数少于黄球个数，游戏规则不公平．
故选：
[image: image46.wmf]C

．
4．解：甲、乙两人从箱子里摸球．甲摸到白球得1分，乙摸到黑球得1分，甲和乙
[image: image47.wmf]C

箱中摸球最公平．

[image: image48.wmf]A

，白球2个，黑球3个，个数不一样；

[image: image49.wmf]B

，白球3个，黑球2个，个数不一样；

[image: image50.wmf]C

，白球和黑球都是3个，个数一样；

[image: image51.wmf]D

，白球4个，黑球3个，个数不一样．
答：他们在
[image: image52.wmf]C

箱摸球最公平．
故选：
[image: image53.wmf]C

．
5．解：
[image: image54.wmf]A

、抛硬币，正面朝上欢欢发球，反面朝上乐乐发球．规则公平；

[image: image55.wmf]B

、用“石头、剪刀、布”来决定．规则公平；

[image: image56.wmf]C

、抛六个面的骰子，抛出比3大的欢欢先发球，抛出比3小的乐乐发球．规则不公平．
故选：
[image: image57.wmf]C

．
6．解：单数有1、3、5、7共4个，双数有2、4、6共3个，

[image: image58.wmf]43

>

，摸到单数的可能性是大，亮亮贏的可能性大；
故选：
[image: image59.wmf]A

．
7．解：
[image: image60.wmf]A

、抛出的硬币落下时正、反面向上的可能性都占
[image: image61.wmf]1

2

，决定谁先投的概率是相同的，规则公平；

[image: image62.wmf]B

、投骰子中小于3的只有1、2，占占
[image: image63.wmf]2

6

，大于3的有4、5、6，占
[image: image64.wmf]3

6

，
[image: image65.wmf]32

66

>

，即亮亮先投的可能大些，规则不公平；21*cnjy*com

[image: image66.wmf]C

、用“石头”、“剪刀”、“布”，即每人获胜的可能性都是
[image: image67.wmf]1

3

，决定谁先投的概率是相同的，规则公平．
故选：
[image: image68.wmf]B

。
8．解：第一个转盘，把整个圆平均分成6份，红色、黄色和蓝色各2份，所以停在红色和蓝色区域的可能性都是
[image: image69.wmf]1

3

，游戏公平；www.21-cn-jy.com
第二个转盘把整个圆平均分成3份，红色、黄色、蓝色各占一份，所以转到红色和蓝色的可能性都是
[image: image70.wmf]1

3

，游戏公平；21教育名师原创作品
第三个转盘中蓝色占整个圆的
[image: image71.wmf]1

2

，红色和黄色各占
[image: image72.wmf]1

4

，所以停在红色和蓝色的可能性不相等，游戏规则不公平；
第四个转盘黄色占整个圆的
[image: image73.wmf]1

2

，红色和蓝色各占
[image: image74.wmf]1

4

，所以停在红色和蓝色的可能性相等，游戏规则公平．
所以游戏规则公平的有3个．
故选：
[image: image75.wmf]B

．
二．填空题（共8小题）
9．解：因为长方体的六个面大小不同，每个面朝上的概率就不同，因此，这个游戏规则不公平．
故答案为：不公平．
10．解：点数大于5的数有：6，7，8，9，10，共5张，点数小于5的数有：2，3，4，共3张．
大于6的数有7、8、9，10共4个数．小于6的数有2、3、4、5共4个数．
由于
[image: image76.wmf]44

=

，摸到的点数大于6的可能性和摸到的点数小于6的可能性相等，所以说明这种游戏规则公平．
故答案为：5；3；公平．
11．解：
[image: image77.wmf]532

-=

（个
[image: image78.wmf])

，
要使游戏规则对双方公平，可以增加2个红球，或去掉2个黄球．
故答案为：2，2．
12．解：公平．
根据同时抛两枚硬币，可能出现两种结果：正、反，进而得出两人获胜的可能性大小，
故出现硬币“正面朝上”或均为“反面朝上”的可能性大小都是
[image: image79.wmf]1

2

，所以游戏规则公平．
故答案为：公平．
13．解：因为瓶盖不是均匀的，故盖面朝上和盖面朝下的机会不是均等的；所以这个游戏不公平．
故答案为：不公平．
14．解：单数的可能性：
[image: image80.wmf]5
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，
双数的可能性：
[image: image81.wmf]4
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，

[image: image82.wmf]54

99

>

，
小明赢的可能性大，小红赢的可能性小，
所以游戏不公平；
故答案为：不公平．
15．解：任何两张出现的可能有
[image: image83.wmf](1

、
[image: image84.wmf]2)

、
[image: image85.wmf](1

、
[image: image86.wmf]3)

、
[image: image87.wmf](1

、
[image: image88.wmf]4)

、
[image: image89.wmf](2

、
[image: image90.wmf]3)

、
[image: image91.wmf](2

、
[image: image92.wmf]4)

、
[image: image93.wmf](3

、
[image: image94.wmf]4)

共6种可能，和可能是3、4、5、5、6、7共六种情况，其中和是双数的有4、6两个，和是单数的有3、5、5、7四个，
和是双数的可能性：
[image: image95.wmf]1

26

3

¸=

，
和是单数的可能性：
[image: image96.wmf]2

46

3

¸=

；
因为任何两张和是双数的可能性与和是单数的可能性不相等，所以不公平；
故答案为：
[image: image97.wmf]´

．
16．解：每次摸2张一共有2，2；2，4；2，4；2，2；2，4；2，4；4，2；4，2；4，4；4，2；4，2；4，4共12种情况，
和分别为4，6，6，4，6，6，6，6，8，6，6，8，
大于5的情况有10种，小于5的情况有2种，甲赢的可能性大，
所以这个游戏不公平．
故答案为：不公平．
三．判断题（共8小题）
17．解：由分析可知，小丁抛了2次硬币，虽然都是正面朝上，但是抛硬币游戏也是公平的；
故答案为：
[image: image98.wmf]´

．
18．解：出现正面和反面的可能性都是：
[image: image99.wmf]1

12

2

¸=

，所以这样做是公平的．
故“下象棋时，抛一枚硬币，通过硬币的正反面决定谁先走棋是公平的”的说法是正确的．
故答案为：
[image: image100.wmf]Ö

．
19．解：用“石头、剪子、布”决定谁先玩跳绳，
因为石头、剪子、布这三种情况出现的机会是均等的，所以说很公平，故原说法是正确的；
故答案为：
[image: image101.wmf]Ö

．
20．解：因为一枚硬币只有正反两面，所以正面朝上或或反面朝上的概率均为
[image: image102.wmf]1

2

．
故答案为：
[image: image103.wmf]Ö

．
21．解：把写有1、2、4、5、7、8的六张卡片数字朝下，翻开一张，是单数甲赢，是双数，乙赢，这个游戏规则是公平的．
故答案为：
[image: image104.wmf]Ö

．
22．解：小强获胜的可能性：
[image: image105.wmf]1
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，
答：小强获胜的可能性是
[image: image106.wmf]1

3

．
故答案为：
[image: image107.wmf]´

．
23．解：两个人掷硬币，谁掷出的国徽面向上谁获胜，两人取胜的概率相等，这样的游戏公平是正确的；
故答案为：
[image: image108.wmf]Ö

．
24．解：这个游戏规则不公平．因为比5大的有5张，摸到比5大的可能性大些，所以这个游戏规则不公平．
故答案为：
[image: image109.wmf]´

．
四．应用题（共8小题）
25．解：这个游戏公平．原因是：
当甲正方体“1”朝上（单数朝上）时，最多可能出现：
[image: image110.wmf]112
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、
[image: image111.wmf]123

+=

、
[image: image112.wmf]134

+=

、
[image: image113.wmf]145

+=

、
[image: image114.wmf]156

+=

、
[image: image115.wmf]167

+=

共6种可能性，其中单数3个，双数3个；
当甲正方体“2”朝上（双数朝上）时，最多可能出现：
[image: image116.wmf]213

+=

、
[image: image117.wmf]224

+=

、
[image: image118.wmf]235

+=

、
[image: image119.wmf]246

+=

、
[image: image120.wmf]257

+=

、
[image: image121.wmf]268

+=

共6种可能性，其中单数3个，双数3个；
由于每个正方体单数、双数的个数相同，因此不论其中一个正方体的哪个数字朝上，与另一个正方体的任一数字相加，都有6种可能，其各和单数、双数出现的概率相同．
26．解：
[image: image122.wmf]1~6

中，偶数有：2、4、6三个；奇数有1、3、5三个，
每掷一次出现奇数和偶数的可能性都是
[image: image123.wmf]1

2

．
答：这样的游戏规则公平．
27．解：因为2，3，4，5，6，7的扑克牌各一张，其中偶数有2、4、6三张，奇数有3、5、7三张，
所以设计为：每次摸一张牌，是偶数的甲赢，是奇数乙赢，可能性各占一半，对双方都公平．
28．解：列表如下：
	
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 

	1 
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12


（1）共有36种等可能的结果，点数和大于6的有21种，
点数的和小于或等于6的有15种情况，所以游戏不公平；
（2）公平的游戏规则为：点数和比7大甲赢；点数和比7小乙赢，点数和大于7的有15种，点数和小于7的也有15种；21教育网
获胜的可能性均为：
[image: image124.wmf]155

1536

3612

¸==

．
29．解：（1）二人所出卡片的积有：

[image: image125.wmf]339

´=



[image: image126.wmf]3412

´=



[image: image127.wmf]3515

´=



[image: image128.wmf]36184

´=



[image: image129.wmf]416

´=



[image: image130.wmf]4520

´=



[image: image131.wmf]4624

´=



[image: image132.wmf]5525

´=



[image: image133.wmf]5630

´=


这几种情况，其中大于20的有：24、25、30，共3个，
小于20的有：9、12、15、16，共4个，

[image: image134.wmf]34

<


答：小王胜的可能性大．
（2）答：游戏不公平，只有二人胜负可能性一样时才公平．
（合理即可，无固定答案．
[image: image135.wmf])


30．解：（1）1、2、3与4、5、6和乘积中有
[image: image136.wmf]144

´=

、
[image: image137.wmf]155

´=

，
[image: image138.wmf]166

´=

、
[image: image139.wmf]248

´=

、
[image: image140.wmf]2510

´=

、
[image: image141.wmf]2612

´=

、
[image: image142.wmf]3412

´=

、
[image: image143.wmf]3516

´=

、
[image: image144.wmf]3618

´=


其中小于10的只有4可能，等于10的只有1种可能，大于10的有4种可能
小羊们、灰太狼赢的可能性相等，都占
[image: image145.wmf]8

9


游戏规则公平．
（2）小羊们、灰太狼赢的可能性相等，都占
[image: image146.wmf]8

9

，戏规则公平，灰大狼不一定会赢．
31．解：四张扑克牌的和有可能是：

[image: image147.wmf]112

+=



[image: image148.wmf]123

+=



[image: image149.wmf]213

+=



[image: image150.wmf]224

+=


其中奇数有3，偶数有2、4，
其中摸到和为3的可能性为：

[image: image151.wmf]1

24

2

¸=


摸到和为2和4的可能性为：

[image: image152.wmf]1

24

2

¸=



[image: image153.wmf]11

22

=


答：摸到和是奇数和和是偶数的可能性一样，所以游戏公平．
32．解：因为男、女生的人数相同，所以可以将男生看为一组，女生看为一组，那么花落到男生组和落到女生组的可能性都是
[image: image154.wmf]1

2

。21·cn·jy·com
答：这个游戏公平。
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